绘本《我妈妈》教学设计

溧阳市西平小学  孙莉

教学目标：

1.通过绘本的阅读，认识“犀牛、舒适、强悍”等生字词，在阅读中积累语言，并能用文本中的“妈妈像什么一样怎么样”的句式来练习说话。

2.了解妈妈的能干，懂得妈妈的辛劳，包容、理解妈妈，表达对妈妈的爱。
3.学会用“仔细看图、品读文字、发挥想象”的方法来读绘本书。
教学过程：

一、谈话导入
1.今天我们来聊聊妈妈吧，看看大家心中理想的妈妈是怎样的？

2.小结：看来小朋友们对妈妈应该是什么样的都挺有想法的，今天我们就来读一本关于妈妈的绘本。

3.看，孙老师今天给大家带来一本有意思的绘本，出示绘本《我妈妈》，板书课题，指名读。

看看图，你们觉得这是个怎样的妈妈？妈妈胖乎乎的，黄色的卷头发，穿着一件花睡衣，在向我们扮鬼脸。（评：说得真好！观察很仔细！读绘本就是要仔细观察）【板书：仔细看图】

简介：这是国际安徒生大奖的获得者----英国儿童画家安东尼布朗的作品，他眼中的妈妈是怎样的呢？就让我们一起走进绘本。

二、介绍绘本知识

打开绘本的封面，我们看到封面与书芯之间有一张衬纸相连，这叫环衬，又因为这一页与封底的前一页相对称，也被人形象地称之为“蝴蝶页”，这环衬上的图案是什么？小朋友看得出吗？（妈妈身上的花睡衣图案）

读绘本需要仔细观察哦， 仔细观察能带给你更多的发现！

三、细致看图，层层递进，读懂绘本

第一部分：妈妈真的很棒

师生共读P3—5，

1.绘本书中的图画是会说话的，现在我们就来仔细看图，图画告诉了我们什么？

读绘本仅仅看图也不能完全了解故事内容，我们还需要品读文字才能更清楚地明白故事内容，【板贴：品读文字】

妈妈会做好多好吃的食物，让我们吃得营养又健康！【板贴：厨师】

（1）什么叫“杂耍”，以前把杂技和曲艺这些合称为杂耍，但妈妈和这些有什么关系呢？放大图片，我们来仔细观察，妈妈手里拿的是什么？其实安东尼是想告诉我们，妈妈非常能干，能做很多事情。谁来讲讲你的妈妈还会做什么？

（2）从哪看出妈妈是神奇的画家？（仔细观察：要是她不画的话，嘴都没有）难怪安东尼要写妈妈是个神奇的画家了，其实，安东尼是想告诉我们，妈妈会化妆，瞧，他的文字多有趣！

（3）这么强壮的妈妈像什么?(大力水手)妈妈腋下夹着两包东西，双手还各拎着两大袋子东西，想想，妈妈的袋子里可能装着什么？这样的妈妈真像个强壮的大力水手。

【板书：厨师、特技演员，画家、大力士】

2. 从这些画面和文字中，我们读懂了妈妈的能干、辛劳，（看板书）知道了原来妈妈有这么多的本领，所以安东尼说：我妈妈真的很棒！《齐读》

第二部分：妈妈真的，真的很棒

过渡：刚才我们仔细看图，又品读了文字，读懂了内容，下面我们就边看图边读文字，来接着往下读。

指名读文字，指导看图，找找看妈妈的魔法表现在哪里？（花盆里长出了爱心，说明妈妈用心料理；小鱼、茶杯、水果、纽扣，这些能种吗？不能种，但是妈妈会养鱼，会用茶杯泡茶，照顾家人，会买来水果，衣服上纽扣掉了，妈妈还要钉纽扣，妈妈的手指是绿色的，妈妈充满了活力，用自己的爱心让我们整个家庭井井有条，充满活力。）

好心的仙子：说话：妈妈在什么时候安逗过你开心？怎么逗的？（做鬼脸、讲笑话、买好吃的……）

妈妈的歌声你天使一样甜美，在你小时候，妈妈会给你唱摇篮曲。

呀，这是谁？（狮子）你从哪看出是妈妈？妈妈怎么会变成这样？你在什么时候见过这样的妈妈？（在你做错事的时候，在爸爸喝多了酒的时候……）妈妈也是为了你们家，也是爱你们才会这样的，你还喜欢这样的妈妈吗？

回忆一下，这组图片里安东尼说妈妈是【板书：园丁、仙子、天使、狮子】

引读：这样的妈妈真的真的很棒！【板书：真的】
第三部分：妈妈真的，真的，真的很棒！

1.还想往下看吗？拿出老师课前发给你的纸，自己试着读一读，仔细看图，品读文字。

2.（学生自由读绘本）

3.读懂了吗？遇到不认识不理解的字怎么办？向老师求助，还可以向身边的听课老师求助，在家呢？还可以查字典了解字的意思。

4.谁来跟大家讲讲，你读懂了书里的妈妈是什么样的？蝴蝶（美丽）、沙发（舒服）、猫咪（温柔）、犀牛（强悍）。出示文字，理解“强悍”，孙老师查了字典，字典上“强悍的意思是（ 勇猛强横），小朋友想想，在我们遇到危险的时候，妈妈会不顾一切地保护我们；只要妈妈在我们身边，我们就觉得非常安全，非常温暖。

5.发挥想象：你觉得你的妈妈又像什么一样，有什么特点呢？
6.小结：不论是小朋友们眼里的妈妈，还是安东尼的妈妈，都真的都非常能干。一齐来夸夸我们的妈妈。【板贴：真的】指导朗读“我的妈妈真的、真的、真的很棒！”

其实我们小朋友也很棒，读绘本书的时候还能发挥想象，让读绘本书这件事变得更有趣了。所以，我们读绘本书的时候还可以合理地【发挥想象】

边读边看图边想象，继续我们的绘本阅读。

第四部分：

1.学生自由读：不管我妈妈是个舞蹈家……还是……

2.你是用哪种方法读的？

（仔细观察，妈妈身上穿着超人的衣服，衣服上有爱心。）

（发挥想象，妈妈能做的事情非常多）

（品读文字，超人妈妈，妈妈会这么多东西，无所不能，）

3.你会用这样的句子来说一说吗？出示警察、医生、教师、引导学生说话训练：不管她是（  ），还是（  ），她都是我妈妈。

4.在安东尼眼里妈妈还是一个“超人妈妈”，你们有没有这样的感觉？（指着板书，回顾书的内容）妈妈“无所不能”，而且还有趣可爱，愿意做着鬼脸逗我哈哈大笑，这样的妈妈，你爱她吗？让我们一起告诉妈妈：我爱她。（指名多生读）

5.宝贝们，知道为什么妈妈会变得这么能干吗？因为指名读“她也爱我！（永远爱我）”齐读。

三、拓展仿写

1.读完安东尼布朗的《我妈妈》但我们对妈妈的爱却更深了。你试着画画自己妈妈，写一写，我的妈妈像什么一样。

2.总结，今天我们读的绘本故事用了什么方法？我们还认识“杂耍、犀牛……”等生字，以后在读故事的过程中遇到不认识，或者不理解的词语该怎么办呢？向老师、妈妈请教，查字典。

3.推荐阅读：用我们今天学到的读书方法去读读《我爸爸》，看看安东尼笔下的爸爸又是什么样的呢？还可以读一读《逃家小兔》、《猜猜我有多爱你》，也能感受到深深的母爱。

